

开电车就怕电池换不起?

舟山第一批新能源车车主:视车企而定

□记者 裴驰宇 文/摄

在国家大力支持新能源汽车产业发展的背景下,新能源汽车已越来越被舟山人所接受。当下,新能源汽车的渗透率已经超过50%,在舟山,今年基本上每新增两辆汽车,就有一辆是新能源车。

不过,新加入新能源行列的车主们,有的还抱着这样的隐忧:现在电车开着是省,但碰到万一要换电池了,换块电池的钱能买半辆车,“开电车省的油费全没了”,这可咋办?

从2016年开始,新能源汽车逐步进入舟山家庭。那么,从舟山第一批新能源车车主亲身经历来看,有没有碰到过换电池的麻烦?



新能源汽车的充电设施在日益完善中

新能源车企一般承诺“电池八年保用”

舟山的何先生(微信名“自然”),是早期的新能源车车主。他在2016年下半年,从宁波买进一辆北汽新能源的EC180车子。八年开下来,他感觉还不错。“北汽EC180用的是宁德时代的三元锂电池,汽车出厂180公里的标称续航,到现在还能满电,还能开171公里,衰减幅度不明显。”何先生说。

据了解,新能源车企一般都承诺电池组八年或15万公里(以先到为准)的质保期。也就是说,如果八年时间里,电池“开坏了”,车企是负责免费更换的。当然,免费更换电池,须满足一定条件。比如,车辆不能用于营运、须在授权服务店进行保修、非人为或意外发生碰撞等。另外,电池在正常衰减范围内,也是不能免费更换电池的。

何先生的北汽EC180开了八年,续航还能有90%以上,他对车子的电池表示满意。北汽EC180当年的购车价(补贴后)也就是不到6万元,八年时间省下的油费,值回一辆车子的价格。电池“八年保用”的政策,让新能源车车主少了后顾之忧。

电池“八年保用”的政策,还体现在八年质保期内,如果出现非人为故障,车企负责免费更换电池。定海的一位比亚迪新能源车车主林先生,就让车企免费更换过一次电池。那是在2022年,他的比亚迪元EV360车子在行驶过程中,仪表盘突然出现电池高温报警。林先生打电话给4S店,店里让他到店检测。经电脑测试后,确认非人为电池故障,符合免费更换标准。比亚迪给林先生免费更换了电池。而按照新换的电池价格,标价4.3万元一块,差不多是比亚迪元EV360购入价的一半。

质保期内电池非正常衰减须经检测才能免费更换

新能源车车主最为关心的,是电车买来开了没几年,续航就大幅度衰减,那怎么办?

记者咨询了比亚迪汽车的服务热线。据客服人员介绍,比亚迪新能源汽车如果在八年质保期内,电池出现非正常衰减,经授权服务店检测后,允许免费更换电池。

那么,电池衰减到什么程度,才算“非正常”?比亚迪的车辆保修手册上介绍,八年时间里,家用汽车电池容量衰减超过30%,即超

出正常标准。但是,这个检测,是以比亚迪的授权服务店为准的。

在普陀上班的新能源车主“阿花”在2016年购入了一辆江淮新能源汽车,是舟山的第一批新能源车车主。不过,这辆新能源车,让阿花比较不省心。2022年10月份的时候,她就感觉她的江淮新能源电池明显不行了,“200公里的出厂续航,只能开60多公里。”

阿花说,江淮新能源也是承诺八年质保,她开到第五年,电池就出现严重掉电。到4S店去检测维修,店里只是换了几节电池,继续开了一年不到,又不行了。她感觉电池质量存在严重问题。

这让阿花感到困惑。等不到八年质保期满,阿花换了一辆新能源车,这次她选了吉利的极越07新能源车,目前感觉车子电池续航不错。

人为意外事故换电池可走保险

排除电池衰减的因素,如果车辆出了意外事故,电池受到损伤,该如何赔偿?

有媒体报道,在上海某新能源汽车官方授权服务门店,一名由于事故需要更换动力电池的车主表示,他买车落地花了25万元,更换电池居然要12万元,差不多是半台车的价格了。有网友评论,开电车省下来的油费一次性都出去了。

出了事故须换电池,而电池价格昂贵,这也是新能源车车主担忧的一个问题。不过,有过此类经历的一位舟山新能源车车主(微信网名“虎头鱼”)说,2021年时,他的比亚迪e2新能源车底盘磕到,有个小凹陷,换了电池,是走保险的。

事故车有保险公司承担换电池的费用,这让车主松了一口气。但是,一次出险后,保险费用要涨价。

目前,我国新能源汽车发展进入快车道,截至今年6月底,保有量已超2400万辆。在舟山,新能源汽车从八年前的“万里挑一”,到现在已经比比皆是。借着汽车“以旧换新”补贴的东风,部分新能源热门车型须排队两三个月才能提车。有打算“弃油换电”的车主说,不同的新能源汽车厂商,对更换电池的质保政策有所区别,另外,电池检测也是厂商说了算,如果售后保障更充分一点,那么,买新能源车车子会更加安心。

建行舟山东港支行不断完善养老金融服务

日前,建行舟山东港支行积极履行社会责任,走进舟山市普陀区展茅和颐养老服务中心,为老年人提供了一系列贴心的金融服务。

针对老年人群体在金融服务方面的特殊需求,建行舟山东港支行的工作人员耐心细致地为老人们办理了6张银行卡,并现场教学如何使用,确保他们能够便捷地享受金融服务。同时,为了增强老年人的金融安全意识,工作人员还开展了金融知识、反洗钱以及防范电信诈骗的宣传,通过生动的案例和易懂的语言,帮助老人们提高警惕,守护好自己的“钱袋子”。

活动现场,建行舟山东港支行还积极向老年人及服务中心工作人员推广金融服务产品,成功添加了10户企业微信用户,为8户老人办理了惠省钱业务。

近年来,随着社会环境的不断改变,老年人群体对金融方面的需求日益增加,建行舟山东港支行

积极响应,打造适老型网点。在现有基础上,进一步细化网点的适老化设施,如增加更多的爱心座椅,安装座椅扶手、应急呼叫按钮等,确保老年客户在网点的每一步都感受到便利和舒适;引入适合老年人使用的智能辅助设备,如大字版自助服务终端、语音计算器等,帮助老年人更好地适应和使用智能技术,跨越“数字鸿沟”;对于行动不便的老年客户,建立上门服务机制,主动提供银行卡激活、密码重置、业务咨询等上门服务,确保老年客户足不出户就能享受到贴心的金融服务。通过一系列措施,建行舟山东港支行不断深化对老年人的金融服务。

未来,建行舟山东港支行将继续秉承“以客户为中心”的服务理念,不断优化金融产品和服务,为老年人提供更加贴心、便捷的金融服务,助力他们享受更加美好的晚年生活。

(王梦倩 张晨)

工行舟山分行全力绘就普惠金融新画卷

今年以来,工行舟山分行加快发展普惠金融数字化转型,切实将数字普惠生产力转化为服务能力。2024年9月末,该行普惠贷款余额46.82亿元,较年初新增7.84亿元。

工行舟山分行始终推进普惠金融服务的下沉延伸,结合“线上+线下”模式持续做好普惠金融服务的全覆盖。在线上,该行依托手机银行等数字化平台,打造多维触客渠道和闭环业务模式;在线下,该行结合工银“兴农通”农村普惠金融服务点,为周边群众和企业提供金融知识宣传、产品推介、涉农服务等普惠金融服务和泛金融服务,实现金融服务向乡村的不断延伸。

与此同时,工行舟山分行多措并举,全力绘就普惠金融百花齐放的新局面。该行以金融产品为着力点,持续纵深发力,针对不同客群为其配置不同的产品,并进一步加大创新力度。如加大对科技中小企业和专精特新企业发展

的支持,通过线上化、数字化、智能化服务,为其配置“浙科e贷”等产品以切实满足其融资需求。截至9月末,该行“浙科e贷”余额达5445万元;切实服务于小微企业客群和个体工商户,积极为其量身定制金融方案,为其介绍新一代“经营快贷”等金融产品。截至9月末,该行新一代经营快贷余额达1.05亿元;积极走访各县区的渔业协会等,了解渔民朋友的相关资金需求点,创新优化“渔业贷”等产品。截至9月末,该行渔业贷累计放款突破4700万元;结合农户e贷、种植e贷等涉农产品,抓好农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等服务工作。截至9月末,该行普惠型涉农贷款余额达7.84亿元,较年初净增1.32亿元。

下一步,工行舟山分行将秉持普惠初心,积极探索数字普惠金融服务新模式,持续推动普惠金融提质增效,继续彰显大行担当。

(王立)